
POLITIKAI HELYZETKÉP 

NAGYVILÁG 

A nemzetközi érdeklődés gyújtópontjában változatlanul a moszkvai konferencia 
ált. A „négy nagy" külügyminisztereinek a német béke és az azzal kapcsolatos 
problémákat boncoló tárgyalása már több miht egy hónapja folyik. Mégsem tekint-
hető hosszúnak ez az idő, mert a német béke kapcsán a négy nagyhatalom egymás-
hoz vaLó viszonyának is rendeződnie kell, ami a helyzet bonyolultsága: miatt igen 
részletes megbeszéléseket igényelt E megbeszélések eredményei döntik el hosszú 
időre Európa, sőt az egész világ sorsát is-. 

Az értekezlet első tárgypontja a berlini Szövetséges Ellenőrző Tanács jelentésé-
nek fontolóra vétele volt. E jelentés a demilitarizál-ásra, nácitlanítás és demokrati-
zálásra vonatkozó kérdéseket tartalmazta, továbbá gazdaságii és jóvátételi, közigaz-
gatási és politikai ellenőrzési1, áttelepítési és határproblémákat. 

A demilitarizálás kapcsán Molotov adatokat idézett a jelentésből,. amely szerint 
míg a nyugati zónák 1400 hadiüzeméből aL'ig két tucatot szereltek le, addig a szovjet 
zóna- 730 hadianyaggyárából 670-ol fos-ztottak meg hadi jellegétől. Ennek a ténynek 
magyarázata Pertioax francfiai újságíró szerint abban keresendő,, hogy az angalszász 
megszállási zónák deficitjének fedezésére szükség van a nagyipar fenntartására'. 
A katonátlanttás ha'tállyosabbátételére Molotov javaslatot terjesztett elő, ameily 1948 
végéig a német hadiipar és háborús- gépezet teljes felszámolását célozza, minden-
nemű katonai berendezés teljes megsemmisítésével, a nétnet és nem német katonai 
alakulatok feloszlatásával. 

A nácitlanításra vonatkozóan Molotov.kifogásolta az igazságszolgáltatási -szervek 
megtisztítottságán-ak csekély fokát é's követelte- a volt vezető fasiszták mihamarabbi 
teljes eltávolítását. Sürgős teendőként) jelölte meg továbbá a- hitleri kormányzat 
minden-vezetőjének bíróság elé állítását. 

Németország demokratikussá tételére MaTsal-l írásbeli nyilatkozatot tett, a-mely 
a demokrácia alapvető elemeiként a polgári szabadságjogokat, a politikai pártok 
jogait, szabad1 szakszervezeteket, rádió- és sajtószabadságot, továbbá a személy- és 
áruforgalom szabadságát javasolja egész Németország területére. Molotov véleménye 
szerint a demokratizálás nem mindenütt ért el egyenlő fokot, ezéirt mindenütt egy-
séges, demokratikus és arányos választási rendszert kell életbelléptetni. Kijelentette, 
hogy a demokratikus pártok és szakszervezetek egységesítése, valamint a földreform-
nak az angolszász övezetekben is megtörténő végrehajtása nélkül demokratikus Né-
metország el' nem képzelhető. 

Élénk viták tárgyát képezte Németország jövendőbeli államszervezete is.. E kér-
désben az angolszász hatalmak laza-, föderációs szerkezet mellett foglaltak állást, 
kifejtvén, hogy a centrális, -egységes forma Németországnak "újabb megerősödésére 
vezetne, ami a bék-e- é's szabadságszerető népekre örök fenyegetést jelentene-. A Szov-
jetunió viiszont a központi kormányzat mell el 1 szögezte le magát, rámutatva arra, 
hogy a kiis szövetségi' államokból álló Nélmetorszá'g tartományai gazdaságilag oly -
gyengék lennének, hogy előbb-utóbb valamely külföldi hatalom gyarmatává kellene 
süllyedőtök. A német állam demokratikus mivoltának ellenőrzése- is egységes, köz-
ponti kormány esetén- jóval könnyebb. 
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A legélesebb ellentétek a jóvátétel kérdésében mutatkoztak. A Szovjetunió, mely-
aiek kárai) meghaladják a 128 milliárd dollárt, 'ragaszkodik a potsdami egyezmény-
b e n javasolt 10 milliárdos jóvátételhez. Ezen összegből ai lengyel igényeket is kielé-
gítené. Bevin a szovjet jóvátételt sokallta, míg Marsall véileTné'nye szerint az egész 
jóvátételi) kérdés sikere Németország gazdasági egységesítésétől függ. Molotov viszont 
kifogásolta az angolszász' zónák önhatalmú egységesítését, ami lényegileg nem jelent 
egyebet, miint a nyugati határok megnyitását Anglia és Amerika felé. A jelentős 
-véleménykülönbözőségek elleniére Molotov annak a reményének adott kifejezést, 
.hogy Németország gazdasági) problémáinak kérdésében vé'gül mégis meg tudnak 
egyezni. 

A németországi angolszász zónák gazdasági egyesítése e területeken az. angol-
szász nagytőke befolyását erősítette — írja a moszkvai Pravdái. — Ez a törekvés 
azonban nemcsak a megszállt Németországban nyilvánul meg, hanem Európa és a 
-világ számos má'S pontján fc. Az amerikai finánctőke terjeszkedő vágyait tükrözi 
-vissza Truman elnöknek a görög és török kérdésben elhangzott, nagy port felvert, 
beszéde is. 

Truman elnök személyesen megjelent a kongresszusban é's nagy. beszédben a 
— nemzetközi helyzet komolyságára való tekintettel •— Görög- és Törökország szá-

^ mára azonnali segély megszavazását kérte. Ez a segély összegszerűleg 400 millió 
dollárt tenne ki, amelyet l í /s éven belül folyósítanának. A 400 millióból 250 Görög-
országnak, míg a fennmaradó 150 millió Törökországnak utna. Az elnök a továb-
biakban azt kérte, hogy a segélyek felhasználásának ellenőrzésére katonai és polgári 
.személyeket küldhessen' a két államba. 

Indokolásul Truman kijelentette, hogy a jelenlegi görög kormány „néhányezer 
felfegyverzett egyén tevékenysége miatt" képtelen a helyzet kézbentartására, így a 
görög állam fennmaradása veszélyben forog, Törökországnak pedig szerünite nemzeti 
•önállósága megvédésére van segélyre szüksége. 

Görögországban valóban polgárháború dúl, de ez nem néhány ezer felfegyver-
zett egyén tevékenysége, hanem — helyszínen járt brit képviselők megáll lapítás a 
szerint — a görög möp túlnyomó többségének harca a görög demokráciáért és a köz-
társaságért. 

Nem sokkal a háború befejezése után a) britek kívánságára népszavazást tar-
tottak az államforma kérdésében. E népszavazásból, amelynek tisztaságához angol 
és amerikai sajtótudósítók állítása szerint is kétség fér (22) millió választópolgárból 
csak 50°/o szavazott), a királyság intézménye került ki győztesként. Jgy került vissza 
II. György görög király harmadízben a trónra. A monarchia uralomra jutásával egy-
idejűleg a fasiszta maradványok is újra erőre kaptak. A News Chroniclle szerint pél-
dául a- görög hadseregben nagyobb azoknak a száma, akik a németekkel együtt-
működtek, mint azoké, akik ellenük harcoltak. 

Mindezen eseményeket a görög nép nem nézte tétlenül. Az északi hegyekben 
•erőteljes partizánmozgalom fejlődött ki' a királypártiak elílen, amely' mozgalom 
Görögország jelentékeny részét tartja hatalmában. Az eseményeknek a helyszínen 
történő kivizsgálására az Egyesült Nemzetek Biztonsági Tanácsa bizottságot küldött 
Görögországba'. 

A görög kormány hatalma részben a brit csapatokra támaszkodik. Nagybritannia 
többízben támogatta hadianyaggal a görög hadsereget és a csendőrség, valamint a 
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biztonsági alakulatok megszervezését brit szakértők vezették. Bevl'n küliigyminiszter 
azonban a brit külpolitika túlterheltségét (India, Egyiptom, Palesztina) felismerve, 
elhatározta a brit csapatok visszavonását és felkérte az U. S. A.-t, hogy az ezután 
felmerülő költségek egy részét az amerikaiak fedezzék. 

így került sor Truman közbelépésére. Az amerikaiak a Földközi-tengeren, a 
Dardanellák és a közelkelleti olajmezők, valamint a Szuezi-csalorna közelében tör-
ténő expansiója, fontosságának megfelelő behatást' gyakorolt a nemzetközi politikai 
közvéleményre. 

Ezek a polilikati megnyilatkozások nagyrészben elutasítóak. Martin, az U. S. A. 
képviselőházának elnöke, súlyos aggodalmát fejezte ki a beszéd! kapcsán; amellyel 
Amerika súlyos nemzelközi kötelezettségeket készül vállalni. Hutchinson brit mun-
káspárti képviselő véleménye szerint a Görögországgal kapcsolatos amerikai lépés 
annak a tervnek fejleménye, amelynek célja, Európát szovjetel-temes gyarmattá tennie 
Az Izvesztija ezzel kapcsolatosan megjegyzi: Az amerikai, nagytőke megfeledkezik, 
arról, hogy az egykori gyarmatosító rendszerek túlhaladottak és fel nem támaszt-
hatók. Igen érdekes a Daily Workernek az- a megállapítása, amely Truman- nyílt 
szovjetelilenes állásfogalásá-t belpolitikai- okokkal motiválja. Az angol lap véleménye-
szerint az elnök ezzel a lépéssel akarja a nagylrösztök bizalmát az 1948-as választá-
sokra elnyerni. 

De nemcsak baloldalró-l;. hanem jobbról is támadják Truman elgondolásait. 
A „Figaro" c. konzervatív francia llap például azt írja-, hogy e-z a lépés aktív inter-
venció a Szovjetunió állítólagos délkelet európai terjeszkedése ellen; a Szovjetunió-
nak azonban erős idegei vannak. — Lippman, az ameni-kai republikánus- párt jobb-
szárnyának újságírója óvja alz U. S. A.-t attól, hogy túlsokfeté lekösse magát, mint 
azt Nagybritaninia tette. — Sőt, még az angol- konzervatív párt' szélsőjobboldalához 
tartozó Lord Amerg, volt gyarma-tügyi miniszter i-s heves sajtókampányt indított a 
Trumain-terv ellen-, megállapítva, hogy az U. S. A. kihasználta- Anglia n-ehézi helyze-
téi a brit birodalmi pozíciók aláásására. 

A Görögországnak nyújtandó amerikai segély nem a demokratikus erőket segiti, 
az angolszász hatalmak egymás közötti- e-lfent-é-lét mélyíti. 

Az amerikaiak által támogatásra kiszemeli másik ország: Törökország jelentő-
ségét elsősorban földrajzi- fekvés-e adja. A Fekete-tengernek, a Szovjetunió egyetlen 
télen be nem fagyó tengerének ki,járata: a Dardanellák török kézben vannak. Ezen-
kívül Törökország Görögország közvetíteni szomszédja és áz Arab-félszigeten, a Perzsa-
öbölben lévő petró'Ieumforrásoknak, továbbá a Szuezé-csatornának közelében fekszik. 

Törökországban negyedszázad óta- a Horthy-rends-zerhez hasonló „parlamentáris: 
egypártrendszer" van-. Az ellenzéki pártok az ItH-S-ban tartott választásoktól' távol-
lal'tolták magukat. Ezután a munkásszervez-eeket a kormány feloszlatta, a baloldali 
pártokat és sajtóorgánumaikat pedig betiltotta. -

Noha a teheráni egyezménynek az amerikaiak által közzétett hiteles szövege 
szerint a három nagyhatalom Törökországnak 1943 vége előtti hadbalépését tartotta 
kívánatosnak, mégis ez csak a háború utolsó hónapjában tört-ént meg. Gazdasági-
kulcshelyzetéből azonban (Törökország a) nehézipar egyik llegfontosabb ötvözőfé-mé-
ben: a krómban igen gazdag) a török nagytőke 40 milliárd dolláros hasznot húzott. 
Ez a tény kétségessé' teszi azt a megállapítást, hogy Törökország segélyre s-zorul; 

A. Dardanellák kérdését szabályozó montreuxi egyezmény felülvizsgálását a 
potsdami határozatokban a három nagyhatalom szükségesnek nyilvánította. M'égis, 
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mikor Molotov 1946 augusztusában oly irányú revíziót javasolt, hogy a tengerszoro-
sokat vegyék aj feketetengeri államok közös ellenőrzése, alá az eddig kizárólagos, 
török kontroll helyeit, Törökország az angolszász hatalmak diplomáciai képviselői-
nek előzetes meghallgatása után elzárkózott a javaslat elől. 

Az angolszász együttműködést a török kérdésben a közeikeleti olajpozíciókért 
való vetélkedés szüntette meg. Ezért amíg Nagybriita-nnia támogatta a transjordániai 
iörök szerződést (közelkeleli1 blokk), az U. S A. minden lehetőt megtett ez ellen. 

Az amerikai segélynyújtásnak gazdaságii értelme az, hogy a Szovjetunió csak 
amerikai feltételekkel juthasson külföldi petróleumhoz. 

Bár a segély hírére amerikai exportőrök török behozatali vállalatokkal azonnal 
érintkezésbe léplek, a török pénzügyminiszter pedig a haidsereg és hadiflotta kor-
szerűsítésének lehetőségét emlegeti, ennek ellenére a török sajtó hűvösen jogadja az. 
amerikai javaslatot. 

Az indokínai események kapcsán a francia belpolitika válságba jutott. A polgári 
pártok képviselői a vietnami helyzetnek, a gyarmati elnyomás eszközeivel történő-
felszámollását követelték, a- radikálisok és a hyladó baloldali viszont a békés úton 
való megegyezés mellett szegezte le magát. A széles néptömegek előtt szintén nép-
szerűtlen a kormány indokínai! politikája.. 

A kommunisták kijelentették, hogy a gyarmati kérdé's az a határ, amelyen túl 
már nem tehetnek engedményeket koalíciós partnereiknek és a vietnami hadjárat 
hitelleit nem szavazhatják meg. A helyzet már-már válságosra fordult, amikor mégis 
sikerült áthidaló megoldást találni. A katonai hitelek és a miniszterelnök bizalmi 
indítványa fölötti szavazástól a kommunista képviselőt 'tartózkodtak, míg a kor-
mány kommunista miniszterei együtt szavaztak minisztertársaikkal. Természetesen 
ez csak átmeneti megoldást jelent. 

MAGYABORSZÁG 

A hónapok óta húzódó belpolitikai válság az első koalíciós válság évfordulóján, 
március 11-én pártközi megállapodással lezárult. A pártközi egyezmény elfogadta: a 
munkáspártok 3 éves tervét a magyar "életnívó emelésére, kiegészítve a kisgazda és 
parasztpárt hasonló munkáival. Megállapodtak a szövetkezeti kérdés egységes ren-
dezésében. Elhatározták ai közoktatás demokratizálását és ennek alapfeltételéül tan-
könyvek egységesítését jelölték meg. A lelkiismereti szabadság kiterjesztésére, a, Kis-
gazda párt javaslatai alapján, elfogadták a szabad vallásoktatást és megállapodtak, 
abban, h-ogy az egyház és demokrácia viszonyát közvetlen tárgyalásokon rendezik. 
A Kisgazdapárt kijelentette, hogy felszámolja a párt antidemokratikus elemeit és 
szervezeti, valamint személyi intézkedésekkel' gondoskodik arról, hogy a párí.közi 
megállapodás ellen vétőket eltávolítsák. 

Egyidejűleg újjáalakult a kormány is. A több hónap óta üresen plló közoktatás-
ügyi miniszteri székel Ortutay Gyulával, a Rád'iió igazgatójával töltötték be. A hon-
védelmi tárcát Dinnyés Lajos, a tájékoztatásügyit Miliályffy Ernő, az Ujságírószövet-
ség elnöke, a pénzügyit Nyárády á/iTr/ós-kaptai. A kultuszminisztériumban elveszített 
miniszterséget az építésügyi tárca alakjában kapta vissza a Parasztpárt, mely e 
helyre Veres Pétert állította'. 

Az összeesküvés és Kovács Béla ügye túlnőtt Magyarország határain. Ennek 
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következménye az a sorozatos jegyzék váltás, amelyet az angolszász hatalmak ez ügy-
ben a Szovjetunióval' folytattak. 

Az első amerikai jegyzék aggályát fejezte ki az események fejlődése miatt. Ezek 
ugyanis, amerikai vélemény szerint, a kommunisták és a Baloldali Blokkban tömörült 
egyéb kisebbségek erőszakos uralomra jutási kísérleteit Leplezik, aimihez az össze-
esküvés ürügyül szolgál. Az amerikai jegyzék szerint a rendőrség és közigazgatási 
hatóságok halalmukat nem gyors kötelességlelj esi lésére, hanem politikai ellenfeleik 
támadására használták. Kovács Bélai letartóztatása alaptalan vádak alapján történt, 
és jogosulatlan beavatkozás Magyarország belügyeibe. A rendezett megoldás érdeké-
ben a jegyzék a három nagyhatalom megbízottaiból és magyar kormánjtényezőkböl 
álló bizottság általi vizsgálatot javasok 

Szviridov altábornagy, a Szövetségi Ellenőfző Bizottság szovjet tagozatának 
feje válaszjegyzékében ezzel szemben megállapította, "hogy Magyarország demokrá-
ciáját nem a Baloldali Bllokk, hanem a köztársaságellenes összeesküvés veszélyez-
tette. A Baloldali Blokk minden pártja alkotmányos alapon állli és egyik sem törek-
szik kisebbségi diktatúrára. A kisgazda párt önként egyezett bele, hogy kompromit-
tált tagjait bíróság elé állítsák. Az összeesküvés ügye jelenleg független, demokrati-
kus magyar bíróság előtt van, ezért a bizottsági; kivizsgálás a magyar köztársaság' 
törvényes jogaiba való durva beLeavatkozást jelentenie, a Kovács Béla ügyében tör-
tént intervenció pedig- kísérlet a szovjet hatóságok ama törvényes joga gyakorlásá-
nak megakadályozására, mely a szovjet fegyveres erők védelmiét szolgálja, amely 
kísérletet el kell utasítania!. 

A szovjet válasz'jegyz.é'k áttanulmányozása után újabb jegyzéket nyújtottak át az 
amerikaiak, amely" szerint az összeesküvés kivizsgálását kizárólag kommunista irá-
nyítás allatt álló szervek végeztéik és a panflameniti vizsgálóbizottság gondolatát is a 
kommunisták utasították el. A jegyzék kifogásolja, hogy az összeesküvők perében 
ítélkező népbíróságban mind a többségi- kisgazda, mind' a kisebbségi kommunista 
pártot 1—1 fő képviseli. Továbbiakban azt állítja a- jegyzék, hogy Kovács Béla Letar-
tóztatását is látszat szerint a kommunista párt' eszközölte ki, hogy az. alkotmányos 
eljárás megkerülésével hatalomra kerülhessen. Végül a yalltaí egyezményre hivat-
kozva, újból az égyiittes kivizsgálásra tesz javaslatot. 

Szuiridov válasza a második amerikai jegyzékre leszögezte, hogy az összeesküvés 
vizsgálatának rendje szigorúan megtartotta a Köztársaság érvényes törvényeit. A par-
lamenti vizsgálóbizottság tervét nem pártpolitikai szempontok miatt utasították el, 
hanem mert az alkotmányellenes lett voLna. A népbíróság a Köztársaság érvényben 
lévő törvényei szerint működő testüllet. A Kovács-ügyre vonatkozó megállapítást 
az első szovjet válaszjegyzék ulán - érthetetlennek minősíti s egyben, közlli, hogy 
Kovács Béla mind a szovjethadsereg ellenii merényletekben, mind az összeesküvésben 
való részvételét beismerte. Ezért a szovjet hatóságok eddigi álláspontjukat nem vál-
toztathatják meg. 

Bár angol munkáspárti körökben már előre szót emeltek az ellen, hogy Anglia 
ezen a térén az U. S. A. nyomdokain haladjon, mégis március 19-én Edgecumbe 
tábornok, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság angol képviselője Szv-iridov altábor-
nagyhoz intézett levelében, ugyancsak az együttes kivizsgálást javasolja a Kovácsi-
ügyre és a magyar nemzetgyűlés megválasztott többségére állítólag gyakorolt fenye-
getésre vonatkozóan. 

Szviridov rövid válaszában közölte-: nem lát Lehetőséget arra, hogy eredeti állás-
pontját megváltoztassa. 
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A Baloldali Blokk pártjai az angolszász jegyzékek kapcsán külön-külön leszö-
gezték, hogy azok nyilván téves információkon alapultak. A Baloldali Blokk nem 
törpe kisebbség, hiszen az angolszászok által is feltétlen tisztának eliisméTt válasz-
tásokon a szavazatok 42°/o-át kapta meg. 

A New-York Herald Tribüné az orosz váíaszjegyzéket a Szovjetunió diplomáciai 
győzelmeként könyveli el. A La Croix című francia katholilkus lap a jegyz-é'kváltással 
kapcsolatban ama véleményének ad kifejezést, hogy ez annak tulajdonítható, hogy 
Magyarország a ki-egyensú 1 yozódóst kereső hatalmi érdekek határán fekszik. 

Kétségtelen, hogy a magyar reakció az utóbbi hetekbem újból szervezkedik és 
támadásra készül. Ürügyül a szabad vallásoktatás bevezetésének tervét használták fel. 

Szegeden a Dóm-téren- néhány száz diák izgatók agitáciwjának felülve, tünte-
tésbe kezdett a vallásoktatás szabadsága ellen-. Rövidesen azonban- antidemokratikus 
jelszavak röpködtek a levegőben, aminek 'következtében- a rendőrség néhány sze-
mélyt előállított. A letartóztatottak között 10 Sulyok-párti diák van. A diákok erre 
a- rendőrpalota elé vonultak, követelve a lef-ogottak szabadonbocsátását1. Mivel- a fel-
hívásra nem oszlottak szét, a tűzoltóság fecskendővel kergette eli őket. Másnap a 
Klauzál-téren verődött össze néhány diák, -s azzal az állítással, hogy a- rendőrségi 
bántalmazásba belehalt társaik temetésére vonulnak, hatalmas koszorúval a- temetö-be 
indultak. Miután itt kiderült a- vád alaptalansága, szétoszlottak. 

A Sulyok-féle ' ellenzék zászlóbontó és propaganda gyűlésein annyi' súlyos ki-
jelentés hangzott el a demokráciára, a munkáspártokra és szakszervezetekre vonat-
kozóan, hogy az a kép alakul- ki, mi-szerint nem annyira a demokrácia típusát, mint 
magát a demokráciát ellenzik. 

A Szabadságpárt napilapját, a „Holnap"-ot előállító Lé'grády-nyomda személy-
zete megtagadta a lap kinyomását mindaddig, amíg garanciákat nem kapnak a de-
mokráciaellen-es hang feladására. Az egyeztető tárgyaiások eddig nem vezettek ered-
ményre; ugya-nis Su-lyokék vonakodnak a Szakszervezeti- Tanács idevonatkozó nyilat-
kozatát teljes terjedelmében közölni, továbbá a támadások megismétlődése ellen 
garanciát nyújtani. 

A csehszlovák álláspont merevsége miatt megszakított tárgyalásokat, mivel az 
akadályokat sikerült áthidalni, 3 hetes szünet után újból megkezdték. A vitás gazda-
sági és technikai kérdésekben mindkét fé-5 engedményeket tett. A lakosságcsere le-
bonyolítása előreláthatóan április 8-án- kezdetét veszi. Az áttelepülők minden ingó-
ságukat magukkal vihetik, kivélve bizonyos, a kötött gazdálkodás alá tartozó cikke-
ket, amelyből csak a fejadag illetékes számukra. Az áttelepítésre kijelölt magyar 
iparosok, kereskedők és gazdák visszakapják javaikat. Bár . a tárgyalásokon újabb 
nehézségek merültek fel, mégis remélhető,, hogy előbb-utóbb ez a kényes- kéTdés is 
mindkét félre nézve megnyugtató elintézést nyer. 

Lóránt Imre 


